
عضو مجلس خبرگان: 
از حکم سخت‌تر »بغی« به جای 

»محاربه« برای اغتشاشگران استفاده کنید
آیت‌الله محسن حیدری، نماینده مردم 
خوزستان در مجلس خبرگان رهبری در همایش 
گروه‌های نقش‌آفرین نمایندگی ولی فقیه در بسیج 
خوزستان پیشنهاد داد: برای محاکمه اغتشاشگران 
از حکم بغی به جای محاربه استفاده کنند. بغات 
کسانی هستند که برای براندازی نظام اسلامی به 
میدان می‌آیند و حکم بغات از محارب به مراتب 
سخت‌تر است چرا که محارب فقط به ارعاب مردم 

می‌پردازد و کاری به نظام اسلامی ندارد. 
    

درخواست انگلیس از شهروندان و دوتابعیتی‌ها:
صد در صد ایران را ترک کنید

»آلیشیا کرن« رئیس کمیته روابط خارجی در 
مجلس عوام  انگلیس کرن با بیان اینکه انگلیسی‌ها و 
دو تابعیتی‌ها باید »صد در صد« ایران را ترک کنند، 
خواستار آن شد که تمامی شهروندان غربی که در 
حال حاضر در ایران حضور دارند، از »امن‌ترین راه« 
این کشور را ترک کند. وی مدعی تلاش ایران برای 
گروگان‌گیری شهروندان خارجی و دوتابعیتی‌ها و 
استفاده از آن برای مقاصد سیاسی خود شد. پیش 
از این، وزارت خارجه بلژیک نیز خواستار خروج 
شهروندانش از جمله دوتابعیتی‌های ایرانی-بلژیکی 

از ایران شده بود.
    

سفیر اسبق ایران در چین:
وارد یک دوران رابطه نسبتا سرد 

با چین خواهیم شد
حسین ملائک، سفیر اسبق ایران در چین در 
پیش‌بینی خود از آینده روابط ایران و چین باتوجه 
به تحولات اخیر، عنوان کرد: »به نظر می‌رسد ما یک 
دوران نسبتا سردی را باید طی کنیم. چراکه مواضعی 
که آقای رییسی گرفتند، مواضع سختی است و 
جبران آنچه از آن‌ها خواسته شده برای چینی‌ها 
ناممکن و به سختی امکان‌پذیر است؛ بنابراین ما 
یک دوران نامشخصی را در روابط خواهیم داشت 
که به طور مثال ممکن است چند ما یا یک سال به 

طول بیانجامد.
    

سفر آتی رئیس دومای دولتی روسیه 
به ایران

یک منبع مطلع در گفت‌وگو با خبرگزاری 
اسپوتنیک مدعی شد که ویاچسلاو ولودین، رئیس 
دومای دولتی روسیه قرار است در ماه ژانویه سفری 
رسمی به ایران داشته باشد و در آن‌جا با رئیس 
جمهور ایران دیدار خواهد کرد. روز دوشنبه، حزب 
حاکم روسیه واحد اعلام کرده بود که ولادیمیر 
واسیلیف، رئیس فراکسیون این حزب در دومای 
دولتی و حسین امیرعبداللهیان، وزیر امور خارجه 
ایران در مورد وضعیت منطقه غرب آسیا و نیز 
مسائل همکاری در سطح پارلمانی گفت‌وگو 
کردند. این منبع مطلع به اسپوتنیک گفت که دیدار 
امیرعبداللهیان و واسیلیف مقدمه‌ای برای سفر 

ولودین بوده است.
    

حسین مرعشی: 
برخی ائمه‌جمعه، عذرخواهی کنند

حسین مرعشی، نایب رییس جبهه اصلاحات با 
انتقاد از روش برخی خطبای جمعه بی‌دین نامیدن 
برخی شخصیت‌های مورد احترام کشور و جامعه را 
نکوهش کرد و از آنان خواست ضمن عذرخواهی، 
در محتوای گفته‌های این شخصیت‌ها تأمل کنند 
تا بلکه راهی به سوی مردم و آینده بهتر بیابند. 
وی همچنین از بیانیه منتشره منتسب به مجمع 
عمومی جامعه مدرسین حوزه علمیه قم اظهار 
شگفتی و تأسف کرد و اظهار داشت اگر اقتضای 
زمان و مکان در اجتهاد لحاظ نشود نتیجه آن چیزی 

جز وهن اسلام، ارتجاع و طالبانیسم نخواهد بود.
    

نماینده هرمزگان:
لباس شخصی‌ها به ماشین حامل 
»سها اعتباری« شلیک کرده‌اند

نماینده هرمزگان گفت: در ماجرای کشته شدن 
دختر ۱۲ ساله در شلیک نیروی انتظامی، خودرویی 
که قصد توقف ماشین‌ها و ایست و بازرسی در جاده 
را داشته، خودروی شخصی و عناصر آن با لباس 

شخصی بوده‌اند.
به گزارش فارس، احمد جباری، افزود: 
دستگاه‌های مسئول موظفند تا ابعاد قضیه را 
روشن و با هر کسی در هر جایگاهی که این قصور را 
انجام داده، برخورد قاطع کنند و از مردم دادخواهی 
و عذرخواهی شود. شایان ذکر است، روز یکشنبه در 
جاده بستک - لاور میستان در جریان تیراندازی 
پلیس به خودروی حامل یک خانواده در این محور 

یک دختر ۱۲ ساله فوت کرد.
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»زنی با چادری روی سر، 
پشت یک میز در یک اتاق خالی 
و دو مرد که به او سیلی می‌زنند، 
الفاظ رکیک به او نسبت می‌دهند، 
تهدیدش می‌کنند و او را وادار به 
صحنه‌سازی‌های مشمئزکننده از 
روابط جنسی با همکاران همسرش 
می‌کنند تا درنهایت بگوید که با سیا و 
موساد همکاری می‌کرده است«؛ این 
احتمالا واضح‌ترین تصویر از شکنجه 
در حافظه جمعی ایرانیانی است که 
اواخر دهه 70 و اوایل دهه 80 را به 

یاد می‌آورند. 
آن زن فهیمه دری نوگورانی، 
همسر سعید امامی بود و آن فیلم 
گرچه سیاه و سفید بود اما چنان 
تکان‌دهنده بود که با وضوح بسیار 
در حافظه‌ها ثبت شد. در واقع آن 
فیلم در آن سال‌ها، شوک ناشی از 
قتل‌های زنجیره‌ای را تکمیل کرد و 
برای میلیون‌ها ایرانی که با بهُت آن 
را دیدند، مستند غیرقابل انکاری 
بود از آنچه که می‌تواند در اتاق‌های 

بازجویی اتفاق بیافتد. 
اکنون بیش از دو دهه از انتشار آن 
فیلم سه ساعته می‌گذرد و پرونده 
»شکنجه« با حجم بالایی از موارد 
ادعاهای اثبات شده و اثبات‌نشده، 
قطور شده است. آخرین مورد آن 
مربوط به اظهارات چند روز پیش 
نرگس محمدی درباره آزار جنسی 
عتراضات  بازداشت‌شدگان ا
اخیر است. جزئیاتی که محمدی 
در گفته‌های خود مطرح کرده 
حساسیت‌برانگیز شده تا جایی که 
واکنش دستگاه قضایی را نیز در پی 

داشته است. 

درخواست برخورد قاطع
 با مدعیان شکنجه

روز گذشته ستاد حقوق بشر 
قوه قضائیه در واکنش به همین 

اظهارات، اعلام کرد که دبیر این 
ستاد در جریان بازدید اخیر خود از 
زندان زنان )قرچک(، با تعدادی از 
بازداشت‌شدگان به طور جداگانه 
گفت‌وگو کرده اما در هیچ یک از این 
گفت‌وگوها مطلب یا شکایتی در 
خصوص آزار جنسی مطرح نشده 

است که بخواهد پیگیری شود. 
این ستاد تصریح کرده مطالبی 
که این روزها درباره شکنجه و تجاوز 
جنسی به زندانیان به ویژه به زندانیان 
زن منتشر می‌شود، مطالبی بدون 
منبع و مستندات است که بی‌نام و 
نشان در برخی رسانه‌های خارجی و به 
صورت هدفمند مطرح می‌شود و بعضا 
نیز برخی افراد در داخل با انگیزه‌های 
مختلف تلاش می‌کنند به این ادعاها 

اعتبار ببخشند. 
ستاد حقوق بشر قوه قضائیه 
در پایان از مراجع ذیربط قضایی 
خواسته تا ضمن الزام این افراد به ارائه 
مستندات خود، این ادعاها را با دقت 
تمام بررسی کرده و متناسب با نتیجه 
)تایید یا رد(، با قاطعیت با هر یک از 

عوامل برخورد کنند.
البته برخورد با ادعای شکنجه، 
قبل از درخواست ستاد حقوق بشر 
قوه قضائیه آغاز شده است. هفته 
گذشته رئیس کل دادگستری استان 
البرز خبر از احضار علی شریف‌زاده 
اردکانی، وکیل محمد حسینی یکی 
از متهمان پرونده شهادت مرحوم 
عجمیان به دلیل ادعای شکنجه 

موکل خود خبر داد. 
شریف‌زاده اردکانی در صفحه 
توئیتری خود نوشته بود: »با 
سیدمحمد حسینی در زندان کرج 
ملاقات کردم. روایتش همه اشک 
بود از شکنجه، ضرب وشتم با چشم 
و دست و پای بسته تا لگد به سر و 
بیهوشی، از میله آهنی به کف پا و 
شوکر در قسمت‌های مختلف بدن، 
مردی که اقرارهایش تحت شکنجه 

بوده و هیچ وجاهت قانونی ندارد.«

فاضلی هریکندی، رئیس کل 
دادگستری استان البرز هرگونه ضرب 
و شتم این متهم را رد کرده و گفته 
که خود محمد حسینی نیز تاکنون 
ادعایی در این ارتباط مطرح نکرده 

است. 

 سرنوشت مشابه 
یک کارگر و یک خبرنگار

به طور کلی با جمعیت بزرگ 
بازداشت‌شدگان اعتراضات اخیر 
و روندی که برای محاکمه آنها آغاز 
شده، بازار ادعا و تکذیب‌ها در خصوص 
شکنجه داغ است. نهادهای قضایی، 
انتظامی و امنیتی مکرر متهم می‌شوند 
به انواع شکنجه‌های تنی- روانی 
علیه بازداشتی‌ها و مقامات ذیربط 
نیز پیوسته در حال تکذیب و تلاش 
برای اثبات اینکه از چنین اتهامی 
مبرا هستند؛ تلاشی که با یادآوری 
پرونده‌های مشابه قبلی برای افکار 
عمومی خنثی می‌شود و به نتیجه 

نمی‌رسد. 
در طول سال‌ها، ادعاهای بسیاری 
درخصوص شکنجه در زندان یا 
بازداشتگاه‌ها مطرح شده است. 
در میان آنها اما مواردی بودند که 
جنجالی شدند، رسوایی به بار آوردند 
و هنوز که هنوز است نزد افکار عمومی 

باز مانده‌اند و پرُ بیراه نیست اگر بگوییم 
باز بودن همین پرونده‌هاست که تلاش 
مقامات ذیربط برای رد ادعاهای 

شکنجه را به بن‌بست می‌کشاند.
برای بازخوانی همه این پرونده‌ها 
مجال نیست. در مروری اجمالی 
اما یکی از آنها پرونده زهرا کاظمی، 
خبرنگار کانادایی- ایرانی‌تبار است که 
دوم تیر 1382 حین عکسبرداری از 
تجمع خانواده دانشجویان بازداشتی 
مقابل اوین به اتهام عکسبرداری 
از اماکن ممنوعه و ارسال آن برای 
سرویس‌های اطلاعاتی بیگانه 

بازداشت شد. 
او 18 روز پس از بازداشت فوت کرد. 
مقامات دادستانی علت مرگ را غش و 
برخورد سر متهم با زمین و مرگ مغزی 
ذکر کردند. گزارش‌های دیگر ادعای 
شکنجه و تجاوز به زهرا کاظمی را 
مطرح کردند؛ از جمله گزارش پزشک 
او که البته از سوی نهادهای رسمی 

رد شد. 
محمدحسین خوشوقت، معاونت 
مطبوعات داخلی وزارت ارشاد اما به 
عنوان کسی که آن زمان مسئولیت 
داشت و در جریان موضوع بود، گفت 
که بازجوی قبلی زهرا کاظمی در 
محوطه اوین به او سیلی می‌زند، زهرا 
کاظمی چون چشم‌بند داشته تعادلش 
را از دست می‌دهد، به زمین می‌افتد، 
سرش به جدول جویی که کنارش بوده 
برخورد می‌کند، جمجمه‌اش آسیب 
می‌بیند و دچار ضربه مغزی می‌شود. 

خوشوقت چند سال پیش در 
گفت‌وگویی درباره این پرونده گفت: 
»در مورد خانم زهرا کاظمی خیلی بد 
عمل شد. یعنی آقای مرتضوی از ابتدا 

تا انتها خیلی بد عمل کرد.«
او ادامه داده بود: »من هم در 
جلسه اول و هم جلسه دومی که 
آقای مرتضوی مرا خواست و تهدید 
کرد که با او همکاری کنم، گفتم: اگر 
شما درست عمل نکنید جمهوری 
اسلامی با مشکلات طولانی مدتی 

مواجه خواهد شد که رهایی از آن 
به این راحتی‌ها میسر نیست. ولی 
مرتضوی سکوت کرد. ایشان به حرف 
ما گوش نداد و دچار مخصمه‌ای شد 
که فقط تلاشش نجات خویش از 
این مخصمه بود. او کاری به حواشی و 
عواقب آن برای ایران و خانواده خانم 

زهرا کاظمی نداشت.«
پرونده مشابه دیگر، پرونده ستار 
بهشتی، کارگر وبلاگ‌نویسی است 
که به سرنوشتی مشابه زهرا کاظمی 
دچار شد. بهشتی به اتهام اقدام علیه 
امنیت ملی از طریق فعالیت در شبکه 
اجتماعی فیس‌بوک 9 آبان 91 توسط 
پلیس فتا دستگیر شد. اما او نیز چهار 

روز بعد در بازداشت فوت کرد. 
پرونده او به سرعت ابعاد جهانی 
پیدا کرد. احمد توکلی، نماینده وقت 
مجلس آن زمان گفت که »دولت‌های 
خارجی در این باره غوغا به پا کرده‌اند. 
چرا وزارت خارجه و دستگاه قضایی 
در این خصوص توضیح نمی‌دهند؟ 
مرگی اتفاق افتاده و باید توضیح 

داده شود.«
توضیحات در ابتدا انکار هرگونه 
ضرب و جرح بود. نهایتا اما پس از 
ماه‌ها گزارش‌های متناقض، محسنی 
اژه‌ای که آن زمان دادستان کل کشور 
بود اعلام کرد که »ستار بهشتی 
مورد ضرب و شتم قرار گرفته اما 9 
پزشک تایید کرده‌اند ضرباتی که به 
ستار بهشتی زده شده، کشنده نبوده 

است.«

 رسوایی یک بازداشتگاه
در جریان اعتراضات سال 88 به 
نتیجه انتخابات ریاست جمهوری 
نیز موضوع »شکنجه« چالش‌برانگیز 
شد. مهدی کروبی در نامه‌ای به 
هاشمی رفسنجانی که رئیس مجمع 
تشخیص مصلحت نظام بود صریحا به 
تجاوز به دختران و پسران بازداشت 

شده اشاره کرد. 
مجید انصاری، عضو مجمع 
روحانیون مبارز نیز در گفت‌وگویی 
با خبرگزاری دولت، درباره درخواست 
کروبی از هاشمی رفسنجانی بابت 
بررسی موضوع تجاوز به زندانیان، 
گفت: »با کمال تأسف اینها صحت 
دارد و آدم باید به قول امیرالمؤمنین 
آرزوی مرگ کند که در جمهوری 
اسلامی کار به اینجا برسد که چنین 
فجایعی رخ دهد... نه یک مورد بلکه 

متعدد بوده‌ است.«
دستگاه‌های مربوطه مسئله را 
جناحی کردند و طرح موضوع شکنجه 
را بخش دیگری از فتنه‌انگیزی 
فتنه‌گران خواندند. پرونده بازداشتگاه 
کهریزک اما ورق را برگرداند و جایی 
برای انکار و تکذیب نگذاشت. حتی 
خبرگزاری تسنیم، نزدیک به سپاه 
پاسداران دو سال پیش با بازخوانی 
پرونده بازداشتگاه کهریزک نوشت: 
»دستور تعطیلی کهریزک توسط 
رهبر معظم انقاب در زمانی صادر 
شده بود که صرفاً »خبر ضرب و شتم« 
بازداشتی‌ها به رهبر انقلاب رسیده بود 
و هنوز هیچ رسانه‌ای )چه مخالف نظام 
چه موافق نظام( در مورد کهریزک 
چیزی نگفته و هیاهویی راه نیفتاده 

بود.«

پرونده کهریزک سه کشته را نیز 
روی دست نظام گذاشته بود که یکی 
از آنها فرزند عبدالحسین روح‌الامینی 
بود. از اظهارات روح‌الامینی به عنوان 
یکی از مستندات شکنجه یاد می‌شود. 
او بعد از دیدن جسد پسرش گفت که 
محسن مورد ضرب و شتم شدید قرار 

گرفته و دهانش را خرد کرده بودند.
روح‌الامینی همچنین اضافه کرده 
بود که برای تحویل جنازه خانواده را 
تحت فشار گذاشته‌اند تا تعهد دهند 

که از هیچ کس شکایتی ندارند. 

 ضرورت اصلاح به جای انکار
پرونده پرُسر و صدای دیگر، نامه 
نیلوفر بیانی، فعال محیط زیستی 
است که بهمن 96 به اتهام جاسوسی 
بازداشت شد. بیانی در نامه خود به 
شماری از مقامات از جمله به رهبر 
انقلاب، شرحی مبسوط و تکان‌دهنده 
از شکنجه‌های روحی و روانی و تهدید 
به شکنجه‌های جنسی و جسمی را 

ارائه کرد.
نامه او با واکنش‌های بسیاری 
رو به رو شد. مصطفی تاجزاده آن 
را شرم‌آور و توجیه‌ناپذیر خواند و 
خطاب به روسای وقت قوای مجریه، 
مقننه و قضائیه نوشت که »هر سه 
شما در این فاجعه شریکید.« پایگاه 
اطلاع‌رسانی دولت نیز اعلام کرد که 
وزیر دادگستری ادعاهای نیلوفر بیانی 

را پیگیری و نتیجه را گزارش کند. 
ادعاها درباره شکنجه اما کماکان 
ادامه دارد و دستگاه‌های مربوطه 
نه تنها با صرف تکذیب کردن 
نتوانسته‌اند پاسخی قانع‌کننده به 
افکار عمومی ارائه دهند، بلکه هر از 
گاهی اتفاقی رخ می‌دهد که همان 
تکذیب‌های خشک و خالی را هم از 
سکه می‌اندازد؛ نمونه اخیر آن فیلم 
تلخی بود که سال گذشته گروه هکری 
»عدالت علی« با هک دوربین‌های 
زندان اوین منتشر کرد؛ فیلمی از 

خشونت علیه زندانیان!
فیلم منتشره از زندان اوین نیز از 
آن دست اسناد غیرقابل انکاری بود 
که رئیس سازمان زندان‌ها را ناگزیر 
به عذرخواهی و وعده برخورد جدی 

با عوامل خاطی کرد. 
چنین تجربه‌هایی از پرونده 
»شکنجه« در کشور گواه محکمی 
است بر اینکه گذشته از ادعاهای 
بی‌پایه و اساس، نادیده گرفتن حقوق 
زندانیان و متهمان در بازداشت، 
فرایند دادرسی و سایر مراحل، امری 
غیرقابل انکار است و انتظار می‌رود که 
دستگاه‌های مربوطه بیش از آنکه در 
انکار چنین مواردی بکوشند، بر اصلاح 

آنها همت گمارند.

ادعای تجاوز جنسی به زنان بازداشتی واکنش قوه قضائیه را برانگیخت؛

پرونده قطور »شکنجه«
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محبوبه ولی

روی موج کوتاه

در طول سال‌ها، ادعاهای 
بسیاری در خصوص شکنجه 

در زندان یا بازداشتگاه‌ها 
مطرح شده است. در میان 

آنها اما مواردی بودند که 
جنجالی شدند، رسوایی به 
بار آوردند و هنوز که هنوز 
است نزد افکار عمومی باز 

مانده‌اند

معاونت وقت مطبوعات 
داخلی وزارت ارشاد 

درخصوص پرونده زهرا 
کاظمی گفته است: آقای 

مرتضوی مرا خواست و 
تهدید کرد که با او همکاری 
کنم، گفتم: اگر شما درست 

عمل نکنید جمهوری 
اسلامی با مشکلات طولانی 
مدتی مواجه خواهد شد که 
رهایی از آن به این راحتی‌ها 

میسر نیست

صبح روز دوشنبه پنجم دی ماه اتفاقی عجیب و کم‌‌سابقه رخ داد. پرواز شرکت 
هواپیمایی ماهان که تهران را به مقصد دوبی ترک کرده بود پس از ساعتی در 
کیش به زمین نشست و ماموران امنیتی دختر و همسر علی دایی را از هواپیما 

پیاده کردند. 
رویداد24، در این مورد می‌نویسد: خبرگزاری تسنیم نزدیک به سپاه پاسداران 
در گزارشی که در همان ساعات اولیه نشست اضطراری هواپیما منتشر شد مدعی 
شد »همسر علی دایی به دلیل همراهی با اغتشاشات و تحریک به اعتصاب در برهه 
۲۴ تا ۲۶ آبان و همچنین ۱۴ تا ۱۶ آذر ممنوع الخروج شده بودند هرچند دختر او 

مشکلی برای خروج نداشته است.«
امیرحسین ذوالانواری، مدیر روابط عمومی ماهان، کم و کیف این اتفاق را 

جویا شدیم:
آیا هواپیمایی ماهان جوابیه‌ای در ارتباط با خبر روز دوشنبه دارد؟

این موضوع اصلا به ما ارتباطی ندارد که بخواهیم جوابیه داشته باشیم، چرا که 

موضوع امنیتی است و اصلا به ماهان ربطی ندارد که بخواهیم جواب بدهیم. هواپیما 
اصلا دوبی نرفته که بخواهد برگردد. هواپیما از تهران عازم دوبی بوده و قبل از خروج 

از کشور در کیش نشسته است و هواپیما برگردانده نشده است.
تاکید می‌کنم، این دستور مقام قضایی بوده و اصلا به ما ربطی ندارد. طبق 
پروتکل‌های امنیتی کشور انجام شده و هر ایرلاین دیگری هم بود موظف بود 

این کار را انجام دهد و نیاز به جوابیه ندارد. اگر قرار باشد نهادی جوابگو باشد، این 
سازمان هواپیمایی کشوری و نهاد‌های بالادستی کشور هستند. ما ملزم بودیم 

کاری که از ما خواسته شده بود را انجام دهیم و انجام دادیم.
اگر خانواده آقای دایی سوار ایرلاین خارجی شده بودند، آیا ایرلاین 

خارجی هم به همین اندازه تابع دستور‌ها بود؟
مگر پرواز ریگی نبود که برگردانده شد. به هر حال به هر ترفندی می‌توانند 
هواپیما را بنشانند. شما وقتی به هواپیما اعلام کنید که شرایط امنیتی است خلبان 
ملزم است که هواپیما را قبل از خروج از مرز در اولین فرودگاه بنشاند. اتفاقی که برای 
ماهان هم افتاده است. ما جواب چه چیزی را باید بدهیم؟ یک دستور قضایی صادر 
شده و خلبان ملزم بوده بنشیند و در فرودگاه هم نشسته است. حالا هر ایرلاین 

دیگری هم بود باید می‌نشست.
در مورد ریگی، که یک تروریست بود، می‌دانید که جنگنده‌ها خلبان 
را تهدید به نشستن کردند و در نهایت خلبان مجبور شد هواپیما را 

بنشاند؟
بله، چون در آن مورد خلبان اخطار گرفت، اما نایستاد.

یعنی ماهان بدون هیچ مقاومتی درخواست را پذیرفت؟
بله، چون ایرلاین داخلی است. ما نبودیم، زاگرس یا تابان یا کاسپین هم بود باید 

می‌نشست. آن هواپیما ایرانی نبود و و شرایطش فرق می‌کرد.

توضیح هواپیمایی ماهان درباره یک فرود اضطراری؛

مقایسه دایی با ریگی؟!

گزارش


